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OF HERVAT :

E, be#dig, verklaar:

Is u 'n Eonstabel in diems van die Suid-Afrikeanse

Polisie guhaibﬂor te Port Shepstone? -—Ja.

Op die 2lste van Maart hierdie jaar was u te
Vereeniging gestasioneex? ——Ja. %

-9 . En op daardie besondem dag, die 2lste ilmayt, was
u ian diens in die oggend in die nabyheid van die Munisipale
kentore in Sharpeville naturelledorpt -— J&. '

Nou, het u enige beserings opgedoen dasrdie oggend?
~e— Ja, Op my hoof. _ |

Wat het gebeur? Hoe het u die beserings opgedoen
deardie dag? --- Wel, na die knuppelstormloop het ons terugge~
gasn na die voertuie. On Paar van die kérels het in die voorste
voortuig geklin wat 'n oop bakkie was, en skielik van die huisge
asn ons regterksnt het daar ‘n klippere¥n gekom op ons. Aange-
gien die bakkie onveilig was het ons afgespring om skuiling te
gasn soek tussen die huise, en by die hoek van die eerste strnt
wat regs uitdrasi vemuit die hoofstraat was die klippe so baie
‘dat ons kon onmoomlik nie meer koets vir die klippe nie.

Kan jy dit net herhssl? --- Asngesien die klippe
so baie was kon ons on.loentlik nie daar meer koets nie. ‘'
Kltr het my hoof toe getref. '

BEn wat het gebeur toe u die klip teen die kop pkry
het? ~-— Ek het swart gesien el ek het hedweln neexrgeslsan op
ny knie¥.

En wat was die vo;l.aando ding wat u onthou het? «--

'.1(-...




2,439. J.M.P. Coetsee

Wel, die voléende wat ek onthou is toe iemand my @an die amm
gryp en my ophelp. .
Het die persoon enigiets gesé toe hy u optel? w=-
Ja, hy het gesé ,fgm seun, dear is govanr!”
Weet u wie daardie persoon 1s? —— Bk dink dit was
Hoofkonstabel Heyl gewees.
En waarheen uan-u geneen? —- Ek was terug na die
ligte vrtgnotor geneen en toe na die Vereeniging hospitaal.
Was daar enige oop wond wat opgedoen wag? --- Daar
- was n oop wond; ek het ntoks ontvang.
Hoeveel steke? ——- Drie.
VWeaar is die plek waar die klip u getref het? ——-
Reg bokamt. (Getuie dui aam).
DEUR DIE HOF:
Reg bo-op die kop? --- Ja.
Soos u dit desr wys wes dit darem effens na vore,
en nie heeltemal ho-op nie? --- Nie heeltemal nie.

In jou heare in die middel, voorlangs bo-op? ---Ja.

VERVOLG S
Is W nou heeltamal gosond? e Heeltenal geaonn;la
Het u die klip gesien wat u gatref het? --- Nee,
Wie het hierdie klippe gegooi? ——- Die Bantoes

wet voor ons gestesn het.

Mr. Coetzee, I ulllnrut-nd that at the time you
were hit uith the stone youdischarged & rifle shot? Is that

correct? ——— Yes.
I£ you wish you can answer me 1n Afrikeans. Now,

d4d you fire this shot {mmediately you were struck, or after
you were helped to your feet and your senses came back to you?

——It was before I was helped to'u: feet.

And/.-..
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2,440, J.N.P. Coetzee.

And you gust shot in the air to serve as & warning?
- YCHe |
| Was that the only shot that was discharged? -— That

was the omly shot the whole day.
That you fired? —- That I fired.
There were no other shots that were fired? --- Not

Or by snybody elge? -—— Yes, there were shots firtd;
Now, by whom were these other shots flrod! - 1 did

‘not see these blokes &s they were behind me, md[nut to me.

" Were these shots firod at about the same time that

you were hit by the stome? - Y08,
Could they have been frem other Police who wunted

to give the same kind of warning that you had given? ---Yes.

| Now, you ssid that because of the stones eoming
towards you you wanted to seek protection in the houses? -—-
Yes.

_ I teke it Consteble therefore you were not frightene:
of approaching the houses 1n.ordbr to get that protebtioﬂ? ——
No. ! '

~ And pothing happened in connection with those
houses to make you frightened, snd thet is why you thought you

would go to them rer protection? —— Yes.
I ll.putting this to you Constable because we have

a evidence from other pecple sbout shots coming from the |

backysrds ef houses in the street. Now, I take it that in

your going towarde these houses for protnttm. that oortain;l.y
did not affect you? You did4 not notice shots coming from the

backyerds of houses, or you would not have gone to the houuQ

for protection? Am I correct? —- Yes. The first house on \\

there was nobody there, i.e. where we stopped
| n.“/oooo

the corner,
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2, 441. | J.N.P. Coetzee.

pext to the hmo. and we made for that house.

Now, you wemt to hospital and I undorltund that
pecause you were peeded you came back from the hospital and.
resumed your duties with the rest of the Police Force? -—- Yes.

And you took up your position '1atem in Zwane Street,
i.e. the street running gsouth of the Bolic'a Station outside
the small gate of the Police Station? 'wm= Before W@ toOk Up

. position there we were in the main street, further up, where

we had been in the morning.

But in due course you came snd took up your position

in Zwane Street? —- Yes. o
Now, when I referred to Zwane Street you understand
the street I am talking sbout, i.e. the street with the islends
outaide the eamtrance to the Police Station? -—— Yes.
And were you under the commamd of Captain Coetzee?

| e—— YO8

And did he give an order to you snd a few other
Constables to watch the Trear of the Police who were nud up
under his ¢ commend in that street? -— Yes.

That was becsuse both his group snd your group
were actually mrro\mdod by Africans, end you wanted %O watch
them? Is that right? —-—- Yes.

Now, is 1t comot that the group that you were
watching hud no "ki.tr.l.n" and were really atmding there
watohing out of curiosity? —— Yes.

And you had no ddifficulty with them? That is right,
is it not? —— Yes. |

And while you were there no attack was made on you?

——-From the rear? No.
And no stones came from that portion of the orowd?

by o lo.
Your vehicles were not demaged @s they stood there?

llo/:....
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J.N.P Coetzee.

-—= NO.

I Mr. Coetsee, did you see any men standing on top of

gome of these vehicles nearby where you were standing guard

with a few men, guarding the rear of Captain Coetzee's unit? -
Yes. _ | | |

These were Buropean ronomn. were they? --- Yes.

Did you notice if these men at any time fired? -—

Does that mesm that they may have fired tut you did

| not notice it? -—— No.

!i must try amd 'got it clear Constable. Are 70\1
agreeing with me when I put it to you that they may have
fired, but as far as you &re concerned you did not notice 167
Do you agree with that proposition? I did not see
anyhod.v and I heard no shots coming from any plau from the
rear. ' ST

You did not hear the shots, but they might have
come snd you might not have noticed them? —--- Yes. I

You heard when the firing started in the Police
Station grounds? -—- Yes.

Did you just hear the volley of firing, or did you
hear samything before the firing? —— I heard about & shot or
two, and then the volley of firing.

Are you quite sure that you did hear some single
shots before the general firimg? -~—— Yes.

Did you st some stage have your beok to the orowd
just before you heard the rifles fire? —- Yes.

"And I teke it that you were not worried at that

at.go? wee I was worried.

Head you pnot become so used to the noise of the erowd

that it really did not disturd you anymore? ---— Yes.
80 /cees
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2,443. ' J.N.P. CoegzeQ

So when you said a moment ago that you were worried

were you perhaps making a mistake? —— No, I was expecting

things. | ; ' 1

And when you say that you were not worried, then f
what 4o you_mean? -— Well, there was so much noise, but we
did not empect it was going to happen as it did, but we were
expeeting sonnthing would happen or could happen. i n“.

But you were not worried? --—-We were not worried. i

Now, you may be making a mistake when you say that x
you did hear some single shots. I want you to reconsider thnt{
Did you actuslly hear single shots before the firing or not?
—— I heard single shots amd just after that I heard the volley
of fire snd I turned around amd ran up to the front. | |

' Wessels

You did glve evidence before Mr. Justice/at the
Commission of Inquiry 1n£o these disturbances, did you not? —-—-—
Yes. | | -

I want to read to you questiona that were put to
you by the learned Judge and your answers aﬁ they appear at
page 367 of the record of the Inquiry. «Die Voorsitter: Het
u enige herimnnering vandag van hoe di skietery begth het? «-
Nee. 1In die himyyhet u enige enkQI:ﬁZLoto gehoor en daarna
'n sarsie, of hoe het dit voorgeval? -- Die Bantoes het so
lawaai dmapr, om die waarheid te s& ek het net die geweerskote
hoor afgasn., Die Bantoes het so 'n lwmsal gemask - ana'wna
so gewoond daaraan, ons het ons nie'dnnrlan gesteur omtrent
meer nie. lk het nog met my rug na hulle gesit, toe hoor
ek die gbihrb afgnan. Ek kan nie s& dat ek een enkole skoot
gehoor het nie". — Yos; | |

You did say that to Mr. Justice Vessels? u—-'!ea,

I did say that.
You notice there clearly you say that you did not
hear/....
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shots.

hear single shots beforehand? -—;es, I said that.

You told Hig VWorship here that you did hear it.
Now, had you made a ii-talna as I havesuggeeted to you? ——- 3
I could have made a mistake, but I thought afterwards when the f
Court adjourned sbout something happening before the volley of/‘

~ You see, lower down on the page His Lordship asks
yous: oIy kan glndniq onthou"n:le?" and you uy.' wNee, dit was
te veel van 'n deurmeksarspul gewees daar by Sharpeville Polilie}
stagie". You did say that too? ——- Yes, I said that. -1

When you remembered nfterwawda what you have jdﬁt

told us, did you not appromch Mr. Claassen, the gentleman who

was leading the evidence, and tell him that you have had second
thoughts about your evidence? —- No.

And suggest that you should amemd it? --—— No.

Why did you not do so Mr. Coetzee? —— Asl it was my

first experience in riots, as it is.....

But I don't understand how your first experience

‘of riots could have affected yoar relutimhtp with Mr. Classsen,

It was a simple matter to go up to him and say "You know Mr.
Classsen, I think I have made a mistake in my evidence, I
t0ld the learned .Tmlp tlut I did not hear single shots, and
I now remember that 1 do and I want to tell you that". It was
a very easy thing for you to have told him, is that not so? «—
Yes. ' ' _

What other reason do you wish to givn His Ioruhip
for not having approached hin? ~— It was only as an 1ncx--

' por1oanea Constable in riots smd in @ Court like that. It was

my first Court edpeitmscefas it was, end I had no idea or did
not know that I had to go back to Mr. Classen about it.
IO‘I', these single shots, where d:.d you hear them
coming/e...
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 heard come from south of Zwane

2' 4"'5' J.N.Po co’t!ee- ‘I&

couing from? ——— Iddid not hear from which gide. I was sitting

R

the Police Statlon.

with my back towards the crewd at
is south of the Police

Now, you know Zwane Street

S AL 2

rRo

gtation? -—— Yes.
And it runs east to wést gnd west

Bearing that in mind did the single
Street, Or behind you to the

cannot recollect

to east? ——-YeE.
shots that you

2 i

or in fromt of you to the west? -—— I

eﬂaf,
end the other shots following them ;

that< As I heard the shots

o was sitting with my vack towards them, gnd I cennot say

jefinitely from which gide it came.
Well, did the shots come from behind you? -——- From

behind me. _
your back to the

rer the dam

Now, whemn you Say that you had

u mean the crowd in Zwane Street nea

crowd, do yo
at the Police Statiom.

side? ——— I was facing twaylfrom'tha.crowd
I was facing the dam.
You were facin

BY THE COURTS

' Where was the
The Police Station was behind ne.

g the dam? ——- That is right.

Police Statiom, behind you, or to the

one side? ——-

rom somewhere close behind you,

And did it come b 4

or somewhere far away from you? -——— Far sway.
were they loud reports or soft reports? —-

Now,
were sbout the same sound

Well, as single shots 40.... they

as the shots pired by the Police. _
And them you heard the volley of firing? —— Yoss

Have you discussed this incident of the single shots
the gemersl shots with sny Policemen

having been fired before
the day of the firing? — No, I have not

who were there on
PRANRIENE Wt N
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2,446. J.N.P, Coetzee,

it
discussed/with sny Policemen.
Did you discuss the incident of everything that

happened thatday at Sharpeville, the rioting and the firing
by the Police, with amy Policemen? --- Yes. '

You are now stationed at Port Shepstone? ---Yes.

Tor how long after the shooting on the 21st Hmh
did you remsin stationed at Vereemiging? --- Up to the 4th
April, 1960.

Did you discuss the matter very often between the
21lst March and the 4th April with various other Policemen who
were atnﬁoned at Vereeniging? -—— No, not often.

Pid you not ask any Palicemen who were there how
this firing actually begam? -——- Yes, on the day of the uhoot:lng.

Did no other Policemen tell you that shots came |
from the croud before they fired, end then the Police fired?

--- Yes, they heard ghots and stones were thrown at them.

Did you in the course of the morning, while you were
steanding in Zwane Street, see Glonatnble Bu:_L' come towards you
in a Leand Rover with some ressage? --- Not in Zwane Street.

It was in the main Sharpeville Btreet. '
That is a Constable Bayl who is attached to the

Vereenig:lng station? --- Yes.
Thamk you, Your Worship.

Mnr. cutme' u het gesé "you were expecting things".
Watter dinge het u verwag? —— Well, since that night or the
early Monday morning things were not as they used to be at
Sharpeville, and I was expecting things were going to happen.
But what sort of things were you expecting to happen?
Well/....

'..*‘- . .-I'! -“‘
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J.N.P. Costgee.

2, 44T, Llt
- !2& .

- Well, a8 the Bantus that morning at approximately eleven
o'clook, they were gettimg ready to fight the Police, attaek

Police
the Police, i.e. before the Johanneaburg[lrrivad.

DEUR DIE HOF:

Konstabel Coetsee, wamneer het jy nou dimge. oordink
nadat Jy voor die Regter getuienis afgelé het? --- Dit was
nadat ek ven die Hofgebou af weg is.

| Wau dit op diaaolfde dag toe Iy getuienia afgal&
het of lateraam? -—— Koo, dieselfde dag.

Nou n;ar as dit dieselfde dag was hoekou het J¥
nie vir die persoom wat die getuienis gelei het of vir enige
ander Polisiebesmpte in bevel ven die omdersoek gaam sé ,Ek
het 'n fout genaak, wil dit regusak"? s Edelagbaré, 8008
ek voorheem goss het ek het mie die omdervindiag gehad van die

tipe hof nie.
Maar wat is die redo? Wat hst jou omdervinding

daaxmee te doem? Vas jy bamng om ait te doen, of het jy gedink
Jy moet dit maar so laat em ait gsal wel Tegkon? Vat het Jy
gedink? ——— Ek he Zun dit so te laat asmgesien *n Komstabel

nie juis met gelecrde mense rondgean nie!
Hoo oud is jy? ~— Vier—em~twintig, Eﬁelngbam.

Dankie. Jy kam maar afstaan.

duly sworm, states: (Witness spesks Sesuthu).

“M.'{.NSEﬂUTORl
Do yau live in Shnryoville Native Townuhip? —— That

is correct. ;
How lomg have you been living there? ——— I have

lived/....




:EOHﬁggg_ggm

ECyotew. |

L o b
80fl 8ib 100y tt #
BIoH ofb asv e :l::ﬁ
0 Fib aply : .,_ég
e ?nsswa$s£ 1o&§5j
B Ieg@ ol
i nooeTeq stb_?nggﬁg
stquesde tetlod wobus

Aumliing &
i v ‘-‘:”0:__“"._:@1*

Jod ﬁasg,msadmoev,il |

»oLir Yol eql#
L TsW isgl : :
N T

W

. D8 A By _
S(;‘L'éli A - Qulatbey
e ﬂiﬂt olm
buo eonl !

Lr(_l L'-’.I'.li. 18: G.r-HI

L voy o

o8t T00 @t

" place at the Sharpeville Police Statiom?

Yo ob s QWB& .

2, 448. 'F, Motsoahole.
lived im Sharpeville since 1946,

And are you a married man with & family, childrenm?
- Yes.

At that time were you employed at some private
buginess in Vnnderbijlpnrk? ~—— That is correct.

" New, do you recall the day that the shooting took

That was &

Monday, 21:% Mareh? -—- Yes.

Now, the day juat before that, the Sundny, did you
g0 tolbed in your house, i.e. that night? --- Yes, I went to
bed,

| And did amything disturb you after you had gome to
bed? ~—-=At about ﬁalf past eleven that night some peaple came -
and knmocked on the door. .

What was it that first drew your attentiom to the
fact that there was sonehody.at the door kmockimg? «——- I
first heard a noiso.- Th.regrtex I then heard knocking on the
door as well as om @he windows. | '

Whst was the moise that you heard first of all
before the kmooking end the moise om the windows? —- I heard
voices of people saying men should go eut-ta_thn-utrtet.

And was any damsge dome at all by the kmockimg om
the door amd your windows? — Yes.

What was damaged? —-- Three wimdow pames ‘were brokan,
i.e. in the »oom in which I was sleeping. |

Is that your bedroom? --— Yes.

And when this disturbance took place whlt did you
de? —— I got up. At the door I foumd two people amongst those
who wuro'funning snd bresking smd damaging the property of
other people. The two whom I found at the door them said
"Father, we want to tell you that all the men should go out

1040/ 00




2’4490 : T Motowe ..

I ———————————————— !

V@Qimda alk bevil '
LS e into the street". That is what they said. Them thereafter

8 bitd : :
I discovered that there were mamy people there im the yard.

T then asked them why do they then cause damagé to my property.
L T4 ,
They demied that they had damaged the window paneg, snd I then

basV nf eessligud !
B said they should go end have a look at them. After they had

woll
: seen them they said they were not the people who broka the

el offt ¥t sosdgsn
o ndow psnes. They said it was these young tsotsi boys who

el tals .zabmuap 
, : i __broke the window panesy g{d they promised that the following
day they would have thcn.roﬁsired. RSO
Were these two people old or young? --- They were
youmg people.
What happemed them? ——— They then asked me to come

; out of the yard imto the street, i.e. yogether with the people
i o bexvomd bt

who were inside there, who had accompanied them. We then
- el :
i went out to the gstreet.

sxsdd T8 Ry
o FReld FoRR:Y Did they tell you why they wamted you to come out

o 8 bigs
8 bused taxil into the street? ——— Yes, they said all men should go out

ed Lleow ¥r
R T because of the passes.

FedW ;
Did you underﬂtund what was meamt by that? . ]

HAool odd sroXed |
oroled that stage there was a big erowd. 1 could not meke smy further

QIQO ks af i
il enqiiries, but I was told that we all had to g0 to the maim

hetk
street, and there we would be told whnt was to be dome,

Boy, bas o«
4 & Yoob sedy Did you go with them? YO8

‘Why did you go with them? --- They ocame amd fetched

el ; me from my house uftor having etunod danmage to ny window panes.
' Dpid you go With them voluntarily? ——— No.
i ~ Why did you go_nith them them? —-- I think I have

qu . $0g I ===’ fob nade @ u;-taken.ﬂhnn I said I wemt with them unwillingly. I
BOaiooey otew odw

think I wcnw,with them willingly, seeing that they hnd promised
- S ood Yoo

olqdeq - Teuio that they would repsir my window pames the followiag day.
LBy ¢ } 4

W (Teddai” And @44 you get as far as the maim street? ——- Yes.

Iﬂ/obii
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2' 449,

into the atreet“ That is what they said., Thenm thereaftar

I diacovored that there were mamny people there in the yard.

I then asked them why do they then cause demage to my property.
They demied that they had damaged the window pames, end I then
said they should go amd have a look a¥ them. After they had
seen them tne they said uhny were not the people whp broke the
window panes . "They aaid it waa these young tsotsi boys who

broke the window panesy and they promised that the fqllowing
day they would have them repaired. ' |

Were these two pooplo old or youmng? ——— They were
youmg paople.

Whnt hnppcnod then? --—— They then aaked me to come
out of the yard into 4he street, i.e. together with the people
who were inside #hnro, who had accompanied them. . Ve then
went out to the street.

Did they tell you why they wanted you to come out
into the street? -—— Yes, they said all mem should go out
because of the passes. | | " '

DPid you understemd what was mesnt by that? ———At
that stage there was & vig erowd. I couid not meke amy further
ongpiricu, but I was told that we all had to g0 to the main
,atreet,'and there we would be told what was to be dome,

Did you go with them? o—YoB.

Why did you g0 with them? —— They osme smd fetched
me from my house uft.r having caused damage to0 my window pames.
Did you go with them volunﬁtrilg? - No.

Why did you go with them then? =~-— I think I have
‘made a mistaken when I said I wemt with them unwillingly. I
think I walt*with them willingly, seeinmg that they had promised
thet they would repalr my windaw panes thc following day.

And did you get as far as the main street? ——— Yes.

I./. be’e
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Seeiso St:oot

on the groumd.

for @ very 1Omg

F. Motsoshole.

2,450,

t? -'""‘!38 ®

1e that Seeiso Stxee |
books whenm you got into

Did you potice amy reference

? —— Wnere? OR the ground?

there were no reference books there

Anywhere? ——— Noy

re? -—— We were not

No, mot on the ground, vut anywhe:
It was only for &

time there in Seeiso street.

While others word kmocking on the door of

very ghort imterval,
the Police vohiclaa_tpproaohind.

r Mokgesh, and then we Saw

And did the Police eonme
‘Immediately the Police had

ficers of the Pélico
they said they wanted
Police officers

_Dooto
there and disperse the

people who were present? ~——

ifismounted from the vehicles the Semior OF

then Tequested the erowd not to-rﬁn.aﬂay;

In fact it was aoct the Semior

to ?alk to them,
d wait emd not'rnn away smd

who said the erowd shoul
The leaders of the crowd re
4he Police had something
BY THE COURE : 0 THE INTERPRETER!

‘ - tanding the witness?

Mr. Interpreter, lri you misujders
in his evidence? Is there

pot disperse.

quested the erowd met to run away

because 5o say to them,

Why do I get these constsmt changes

any diffisulty ebout umderstamding Rin?

any conversation petween the 1§ndpru

officers? ~=No, there Was ROBS .
the erowd? -—- At that

fha was there
| ;
of the erowd and the Police

Did the Polidq disperse
the Police come rTumning towards

1 felt & blow on WMy head, smd it

partisular instant I them saw
1 felt something,

was at that inatiit that I fell YO the groumd.
Amd did you get uP again? —— I fell there snd I
remained/. ...

' ¢the erowd.

|
|




2,451 7. Motsoshole.
-remained there on the ground for some time. When 1 got up there
there were RO people.

And 4id you g°0 home? -—— When 1 was trying 10 get
up I was Dbleeding profusely. . It was thon that I noticed &
Native Comstable who Cameé running from @ vehicle. He had &

gtick with him, with which he struck me here on my back.

Lnd did you go home? —— Yoa.

Did you have any oonveraation with the Native
constable before you went home? —— I did nob have any eonvar-
sation with the Native Constable, becsuse after pe had struek
ne the blow with the st:_lek ne had he them Tam away. 1 also
got up and proeoodad. home.

Thank pou, Your Worskip.

COURT ADJOUENS.

former oath, continues:

a shop assistant.

Did you have some ‘edueation? -— Yes.
And did you know gome of the people who went to0 the

Police Station the next day? -—- NoO.
Do you mot know smy of the people who were at the

deri isluotiieg

T .Bworo euly Police Statiom on the day of the shooting? - I kmew some

kit et F& eEw of the persons Wwho were mjured O.ur!.ns the shooting at the
B ¢ rENE " Police Station.
' Do you perhaps know why they went 'bo the Podice

Stetion/e ...
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2,452. 7. MotsoahoiC.

e

Statiom? -— It was announced thexe in the location that they

ghould go to the Police Station and at about two o'clock &
certain big person would come there and tell thnn what would
be dome about the passes.

The particular people who went, how would you
deseribe them, those whom you imew who were shot and wounded?
Were they a bad type of peiple? e They were not bad people,
they were all respectable people. j

Thank you, Your Worship.

BY THE_COURT:

That is those you knew? RO

KO CROSS~EXAMINATION BE ACCUSED NOS. 1, 3, 4, 8, 38 AND 39.

RE-EXAMINED BY THE PUBLIC'EEQSEOUTOR:

Were you perhaps ome of the reapoetlble people who
went alomg to the Police Station? 1 am talking about the
Monday? --- Yes.

And this a:nounsonsnz that you heard in the loeation
that pooplb should go alomg to the Police gtation, when did you :.
hear that ll:nunnensnﬁ? —— On Momday morming.

Whnt time was it appxoxinatoly? B waa at about
11 @.m., when that q;nownscnsnx was made.

And where were you when the enmouncement was nadd?
ee—e I was &t my home.

_ And who made the sunouneememt? -—- I do mot know,
but there were three people ihb went about the loeation telling
people fo go to the Police Station.

Europeams Or nbt? -—= They were Natives.

And did you know these three people? ——-— I d4id not

know them.
Will you be able %o point them out agaim? ——- Yes,

T/eees
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2,453. _ ¥. Motsoahole.

F, MoUSO®AD_T.
I will be able to poimt them out if I see them. 5
Will you have & look through the court room to

gee if those three people are perhaps here} or smy of those

three? =-- Yes., (Witmess stands down but is unable to peint

out anyome). I do mot see even & single one of them.

BY THE COURT: .
You camnot see any of the three in Court? =——- No.

. RE-EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUIOR CONTINUED:

wore thase three persems on foot Ild moving down . -
the street at the time this amnouncement was nade? -—- They

were on foot. At that particular stage there was 8o much

Ieonfuaion. hnre were Police vehicles there and & large erowd
of people, who were then stopped and aone of them were told

to go to the Poliece Station.
But these three peIrsons, what I want to know is

‘were thsy making the smnouncement in gemeralj oX were they

going from house to house or from person LT person making the

announcement? -—-— They were not going from house %0 house.

They were just makimg the smnouncement alomg the route they

followed.
Were thcy wearing any type of uniform or were they
in eivilian clothsuﬂ -—-- They were wearing private clothes. .
And ean you more or less give the substamse of the

announcement, or the aunouncement more or less in the words

that you heard it? I think you have given the substance of

+the annauncennnm, but can you tell the Court more or less the

wording as you heard 44? =—— They made the snnouncement in
~words to this effeect, They were telling the people that all

the people should g° to the Police Station, because there would

be a big person OT tkLing who would come there smd tell the

people what is eventually goimg to happen to the passes.
Was/seee




- 24454, P. Motsoshole.

" Was that the first and the last timefdhat you heard

yids od LLdw &
guch an announcement made? —— YOB o

And did you pay heed to the sanouncement? Did you

porld seodd 1L oo9R
- YOS,

'go along to the Police Station as & result of that?

EB8Y ~—m  Toaufd
] I sccompanied others. We walked and we proceeddto the Police

ph I .(suoyas Fmo
Station,

s THUOO -THT Y& _
And was eny announcement made by snybody at the
s made; nothing was

o oY :
Police Station? «-—-— No announcenment wa

V8 0T TAKIMAXE-H aaid.

Thank you, Yoﬁr Worship. .=

odd +5 deoite sd¥

1
|

BY THE COURTS
Now, you told me you can

TA .F00 no siew
identify the three P0r§°‘F

et .nuiaminog
in Court? Is that }

ow odw slqosy o who went about anﬁ they are certainly not
right? --- I do not see them here,
el

You do not see them in Court? -—- Yes. \

nave told me that 1f you see them you will ve
are not in Court?

pllodl ey oF og o

pod §ud
anidne yedd Frew i

able to recqgnise then, so I must assume they

aenor worY gakon

- YOS,

Taem8 a0 e
people who spoke to you during

paw daul avsw ¢odT® Vhat about 'th‘ t‘lo
h whom you went out into

the nighthet your house, and wit
Seeiso Street uhtimately? Can you identify theu? --'!oa,'I |
will be able to jdentify them.

Do you think you saw thﬁn well ehou

sDowolloX

gh to be able to

jdentify them? ——— Yes.

F 10 THomSNrONas
Are they here perhaps,

or are any of them here?

UL based woy dadd
~——Yes, one of them is here. | .
I don't want any nesitation. Go and

g in Court, —— (mhs'ﬂitnpau_standa

‘&Luf"[';ﬁgﬁﬂi.‘fm 9.&*
gori woy ea sutbrow mﬂ is he?
touch +he person if he 1

down and points out accused No. 3). |
Accused No., 3? -—— Accused No. 3. ' ’

et tedw olgosq ! You said they were young men, and he is a young men,
. 18/0e0s

Oluoda slgoesq edd




2,455, ¥. Motsoahole.

it aal is he? ~-- Yeg, he iz a young man.
gotis 18 dowe | Well now, you have expressed the view that the
Brrd : ggipla who went to the Police Stetion the next‘ddylwera respeec-
F od gﬁsiéioa table. What do you think of the conduet of those who woke you
S bR qggog I. up &t night and dbroke your windows and told yeu to come out
o tiede "~ intc the street? ---I do not know what typs of people were
aw B : there, seeing that it was at night and there were many people
- Toitedd eotloq  there outside.
bisa BY THE COURT:
Mr. Unterhalter, you stood up just now?

| BY iR, UNCERHALTER:
et o e Yes Your Worshpp, there is just one question.

N wold . J
BY THE COURT:3
1 was going to ask you and the other accused whether

g tuoda onosw onw

BT aeaieg ?dr:{.&m

perhaps you wanted to further eross-examine the witness, in view

b oY _ .
of the matters that have come out in re-examination and now

i uoy
as a result of questiona by the Court.

satingoosy of elds
FURTHER CROSS~E

You said that at the time you heard the three people
miktng the smnouncement about sn impertant person coming to talk

‘about the Pass Lsus, there was some confusion amd there were

1":.39Y -

b tTedV
Noy Fafdd b ey

s Fosttl criesd
Police vehicles about? —- Yes.

t ot slda ad [[tw ,
: Do you know whether this announcement made by these

ay, ofl
b % e three men or amy of them, was made in the hearing of Policemem?
ABLLY . Tos 5

ko - Yes, they did hear the snnouncement, i.e. the Police.

e 0 Vae it made in the Afrisan language, the announcement?
A0 B0 28 L : :
: -— Yes, it was made in the Sesuthu ;nngungo.

Was it made at all in English or Afrikeans? --—- It is

pogeible that they could have made it in one of the offieial

By oy { :F{"‘

Moaieq a2d* dowod

atntog bus oweb |
languages, but I did not listen to hear that, seeing that there

were many Police vehicles which were travelling upwards,
Now/eoeo
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" or the three men to whoa you have referr

- 2y 456. ¥. Mﬂt!o.h"leo

Now, the Policemen in whose hearing the announcenent

was made in the Sesuthu language, were these Afriean Policemen?

——- Yes, as well as the luroydan Police.

When the aennouncement was made, did the Afriean OT

European Policemen do anything in connec ik an Wn Tl e ices

nent? «-- At the same insteant when the announcement was nade

there were also Native Constables who were along this route

which was followed by the Tolice vehicles. They were also

telling people to go up in the direction that the Police

vehicles followed.
Now, who was telling the people, the Constables
ed? --- These three

persons were only meking the announcement and telling people

to go to the Folice Station, and the Police were also telling

the people to &0 in the same direction as they moved them out

of the *.ya.
This was done by African Constables talking to the

people inthe gesuthu language? -—— Yes.
Did you get the impression from this them that in .

fact the message was an official message? -—- Yes.

Thank you.'!eur Woxship.

NO FURTHER GROSS-EX N BY ACCUSED NO.

FURT ROS S~-EXAM OR ACCUSED NO 3
I want to knew from you if you know me very well?

- Yos, I knew you.
; When did you start knewing u8? -—— I knew you from
thi time when your father was still alive,
How far is my home from jour home? --- From where

you stay 1t is @ distance of about from the Coult here to the

0.K., Bagaars in town.

By /eeos
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@aw on a certain night? -— As far as I understood the question

2,457,

!& Motsoahole.

BY THE COURT:

Where are the 0.K. Bagaars? How many streets away?
——— It is the third street from the street in fromt of the Court =

About three streets away? -—— Yes.

CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 3 CONTINUED: i
Do you still reeall having attended an identificationf;

parade here in Vereemiging? --— Tes, 1 do. i
Do you still remember what you were asked to do |

there at this parade? -—— I was @asked %o point out persoms who

were presemt there ok that day.

BY THE COURT:
~ Wmo were present where? ——- The day there at the
Police Statiom,
At the Police Stationm on the day of the Qheoting,
or on some other day? --- On the day of the shooting. J

CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 3 CONTINUED:
Wereyou not asked to poimt out persons whon you

which was put to me I was only asked to point out persoms whom

I saw at the Police Statiom.
Were you the omly person who was thwre at the Police

Statien, or were there other people who erowded together there

at the Police Statiem? —— There were very mamy people there

at the Police Statioem.

I am asking you_thii guestion becsuse there at the
Police Station the evidence is that there were 80 meny people
who were killed there, amd you were the omly paruqi, although
there were other persoms preseat at the Police Statiom, who
was agked to go smd peiit 6ut people there? Can you say why

you were the cmdy person who Was asked to go amd peint out people
who were present there? ——-I went to three doors there at the

parade/....
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parade, and on each occasion I wna'nsked to peint out persons
whom I saw there at the Police Station.

After the day of the 20th, when you say your window |
panes were broken, did you'nnke,a statement to the Police cvnwwﬁ_
cerning that incident and explaining what happened there? -—- Yl@f

Were you agked by the Police Officers whether you 1

kxnew those people who were there at your home? —-- I said I
: : : ' wWho.

only knew two of_tho;; and one o the two/then promised that

they would repair the window panés the following day, because
there were many people thexre, :

Iz it net surprising that'when you were there at
the 1den£ification parade you did not say "One of the persons
who were there, h§:e he 1si"? You did net point him out? -—-—-
I was not asked semething coneerming that night, but I was
asked senething eencerning the Poliice Statien.

Yes, I am alwe referring te that. Why did you net
peint me out there on the parade when you saw me an@ told fhon
what I oid _mr.? ~- No, that I ddd net de. '

Why net? ~—— I was net asked about that.

Perhape you do net understsnd the question elearly.
I will put it te you again. At the'- identification parade there
you were asked te peint out persoms whem yoeu saw at the Palice
Stetiem. Did you net see me there at the Police ?tation? S

Yeé, I 41d see you. |
Why then did yéu net peint me out? ~-- I did net

see you there at the paéade. That 18 why I did net point

you out.

BY THE COURT:
 You did net see him on the parade? —- Yes, Your

Worship.
: Cross-examination/....
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 the answer.

. Motsoahole.

2,459, F, Motsoahele.

CROSS-MINLQION BY ACCUSED NO. 3 CONTINUED:

Can you then say what makes you now see me here

and recognise me, and peint me out? ~—— As I looked amonge’t

these people who are seated nsre in Court I then recognised
you as the ohild whem I know. '

I sm geing to put it %O jou that on the same day
there at the jdentification parade you passed me thrice? I
was amongst the persons who were standing there in 1ine? -
1 am telling thﬁ Oourf the truth when 1 say that I went to
three lines where people were 1lined up_for jdentification,
and I did net gee you smongst these peeple. |

- I am putting 1t te you thet you are making an

error when you say you Saw me there that night, gnd I am one
of tha.persona who promised that we would have your'window panes
repaired the following Aday? Perhaps you may just think over
You nay hiwi made a mistake when you said I was
preg_e_nt? Is that not ge? -— 1 0m gpeaking the truth when I
say &ou were 2180 present there., It Va8 you tnd‘ﬁhs other
person wheo gpeke to me.

When you Speak abeut the following day, you are

referring te the 218t Mareh? I that not me? Those persons

whom you Sa&y promised to repair your windows the next day,

that would be the olst Mareh? ——— Y8, this was on & Sunday.

night and the follewing day was guppesed to be the Monday.
I em putting it to you that on thet Sunday I was

not present at yeur heme, and secendly thet on the Menday I

| was @ persen who Was vexy busy, 1 wes very maeh occupied beeause

I was going to suxrender myself st the Poliee Station, and I
did net have iiun'to-go and repair yeur windew panes? —— I
om still saying that Jhat I am telling the Court is ¥he truth.
BY THE COURT ¢ NO. 31 '

| weri you eccupying & Police cell when you should

have/ ..
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2,460. P. Motsoahole.

have been renalring these window panes? All right No. 3, any

other qusstions?

BY ACCUSED NO,

T have no farther questions, Your Worship.

4f you knew- aocused No. 3 from the timn

“Pell me,
ell me whon his fathnr

can you t
how long de
e father of accused .

his father was gtill alive,

died? A1l I really want to knew is

young pen? --- It i8 net very lClg thnt th

No. 3 died.

you know that

jfe grew up in fremt of me.

already knew him during that night

e then a stramger to you? e 1 went along

of the fact that

Did yeu when he

came tO you, or was h
with thsae'pcoplo and as when accused
3 and the other man spoke
aions with them.

dy? Did yeu knoew his name,
w—e 1 knew him as the son

a result

e me 1 knew thed, and it was for

No.
that reason that 1 went

You knnw-hin slrea or just

as @ youhg man you nhad seen sbout?

of Tsoelo.
The sen of Tg0l06? === Yes.

?oliaa Station were you cles
1.8, you persenally?

e to the fence
-] was not

a' vehicles

At the
fence,

or far back fren the
s gideswhere the detective

far frem the fence on th

Weuld thet e in Zwane

gtreet? TYou knew Zwane Stroet?
of the small gate, or were you .
ation and the elinie? ~-- 1

n where tkere is no gate.

That 13 the main gtreet in front

in that part between the ‘Police St
gide of the ?glice Statie

where there is no gate? ——— Yes.
at that phetegraph, Bxhibvit 137

was on the

Just have a loek

just expleain te nim nerth, seuth, east and

Mr. Interpretar,
west/eooe
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west, where the shops are and where

2,461. F. Motsoahole.

the elinic is. -—- (The
It was

Interpreter explains the phetegraph te the witness).

to the east of the Felice Statien, net fer frem the quariers.
on the

Somewhere te the east of the Pelice Statioen,

side where there is ne gate. I will tell you why I have asked |
§

I wented te sk yeu whether you saw ascused :

you that, because
Ne. 2 again? Did yeu see accused Ne. 3 again oxbopt during the |

pight? ——-He was inside the Falice Statien premises. -

— L SAW hin there while

Did you see hinm there?

shhwe peeple weile suteside.
Yeu were in & part where the crewd was net se Vvery

thick? ——- Yes.
May I put it fertunately you were not'on the western

gide where the shoeting teok place? -—— No, 1 was not there.

Thenk you. TYou may stand down.

DANI E, duly sweoriu, statess (Witness speaks Sesuthu).. }
EXAMINED ﬂ THE PUBLIC PROSECUTORS et
o you live in Sharpeville Native Township? s X, |

How lomg have you beon 1iving there? = I think
having been there at ahnrpevilla

I am new there for 8 year,

location from Tep lecation. _
Is Tep lecatien in Vhrotniging? e YO,

New, do you remember the day that the sheeting

teek place at Shnrpgvilln? — YOR

That happened on & Monday? -—- Yes,
the day just before that was a Sunday.
eville on that Sunday night? ~--Yes.

Now, Did you
sleep im your heuse in Shsrp .
Did snything happen te yuui property that night,

186/ /0ene
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2, 462, - D, Ralebese,

{.e. to the windews or deors er snythiamg like that? —y e,
What happened? ---Only one windew pame was breken.
How was it broken? —- Three men came there. They

knocked en the deer and said I should get up. I them slightly

meved aside my curtaim in erder teo leek through the window.

I did not

They said I sheuld get up and come with them.
&0 with theam. ? _ . “
Did they tell you why they wanted you to ceme with

them? =--- Ne. 5 i _
_ Did yeu tell them that you were net going te ceme

with them? --- Yes. - e

What happemed them? ~=—- When I refused it was then
that they broke thig-windu pane, .

Hew did ﬁq break it? —-- Ome of them poked at the
windew pame with a stiok, |

And m.rgi:% te your windew pane what did they do?.
——— After they had broken the window pame they them left, smd
nothing happened then. _ |

Did you knew any ot_fhose three? -— No.

¥ill yeu be able to point eut amy of them should you
see them again? —— These were persoms whem I had mever seen,
They were strangers te me, and I will net be #n a positien te
peint out any ef them. :

And are you empleyed en the Seuth African Railways?

| m—— Y08,

'!ho"lum morning, were you to ge to werk? -—Yes,

What time de you ge te work in the merning? —--At
6 a.m. I usually icnc my heme.

And en this Hoﬁdq morning did you leave at your
usual time te set off, to go to work? -— Yes.

Did yeu Faneh your place of employment? ~—- Yes.

And did snything happen on yeur way there? -— No,

nothing/....




D. Ralebese.

..;"-I,'-_ll__t'rl- ) ‘# Gd .. l i »

p iy

pangass Jew " :
’ nothihg.

{ ¢} oew woll v i)
5 'u‘ Where were you working en that particular day, on

Sok ® {3 _ g

nF e Bedogy that Monday that the sheeting took place? -—— Oun: greup did
W 51eg beygy net go to any particular place. We were in the yard, the

2 T olee Gedh Railway yard, working there.

Jaedd dAdiw s :
e BY THE COURT:

Where? ——- At the Vereeniging Rallway yard.

- It is At & different

My
L

s o _;_:; i I":

T m M M @ At Vereeniging statien?
Sl W office. It is at the electrical office on the other side of
3 “ ?m_?dfﬂ;& the statien. e i '
wtord yodioddle MR EXAMINATION BY PUBLIC OR CONTINUED:
And what time did yeu finish work? Did yeu enly
hear about the sheeting afterwards when yofi came home? -—— Yes.

@ 8 AFfw sreq ‘wébatly | |
NTod e s ' Thank yeu, Yeur Worship.

d b VOLUT T03TA ce

b P ;
SNT Donegge sSaldtes

I Rl
ey bid

& ..k-.- d" : ! i{:"
A
AR

Tulsng ;-:sa;{i’“",’f';.":; ' ' Tell me, how did you get te werk on that Menday

morning? On foot, er by bus, or by vicpole, or what? -—— By

Ejiﬁﬂﬁuia

bieycle.

Which way did yeu leave the lecation? ~—-I fol__lcnd
i.e. the reute which gees past the Brick amd

my usual reute,

Tile premises.
That is net aleng the main stre
and the brewery and pest office and so on?

et which goes past

the Municipal offices
i Ne, Your Wership.
| Thank yeu very much.

tiBiey I oille @ a ;

00 Hoa
You may stand dewn,

98 0t emis lesuey

Paul/. ...




2,464. P, Mavimbela.

.3 kdde G
" PAUL MAVIMEELA, duly swern, states: (Witness speaks Zulu).

AVME R
EXAMIN S ;ULOR3
¢ gt yshooll Fedd. ' '
X RS De you live in Sh.rp.Ville? —— YOS,
Sk uie ot on Jeom.
o LRRE And you have been living there for the past seven

daow Dury yewllef :
i years? Is that cerredt? -—-—-— That is correct.

LU0 HHE Y&

Cay s ri¥

aYsY A

I8 abl 1 .801%%
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LAY Au0Y 0l -

Adnet T

—— Ion. I know it.

" And de you ewn a meter-car? --- That is correct.
And the twe pictures which I am golng to shew you,
4.e. Exhibit 8, and a new one Exhibit 82, de they shew yeur

mnotor~car Ifrem the sides? —— Yes.
De you still werk at the Central Butdhory which is

in Vereeniging? ——- No, I am at present empleyed at Leslie Meat

Market.

Anyway, en the 2lst Mageh, 1960, i.e. the day that
the sheeting toek place at Shlrpcvillo. were yoﬁ working at
the ccntrnl Butchery in Vereeniging? --—- - That is correct.
That day was @ Monday, and did yeu set off en your
way te ge teo werk that Menday merning? --- That 1s oorropt.
What time did yeu set off or leave your home? «=-

I think it was appreximately half past eight when I left my

h“‘ . : . .
And hew did you ge? By what sert of tramspert

did you preceed? —- I left in my ewn car.
Did yeu have anybedy else with you in the caI? e=-

Ne. : |
De yoﬁ knew Seeise Street, 1.e. the wain street of

Sharpeville? -—-—— The street which leads frem the officet
§s that the Municipal offices yeu are talking?abeut?

Now, which street did yeu drivo dewn en yeur way to
work? ~—— I fellewed the street which leads frem Pelindaba,

which gees paat the shops nnd then jeins the main street.
80/cese




2,465. P, Mavimbels. |
: :'.'\ |

So eventually you came out inte the main street,

I eventuslly joined the main street.
of Sharpeville

AJIHIY A TN

Seeigo Street? ——- Yes,
And were you able te leave the exite

p? -— I could net get my way through te the

Native Tewnshi

officesn.
Why net? Will yeu describe to the Court what

heppened, what prevented you? -—- Ae I stepped at the cormer

o the street I came with before I joined Seeiso Street, there

» FidEind oGk _
' on which I was suppeséd te turn

5 wore many people en the pide
1L LROwxetom
el, i.e., the lefthandshiide of the street.

and trav
Why did yeu step? -— I stepped there because I

wgats fuseseV al
# here, and I wanted teo hear what was being

noticed many peeple t

. dodreM
gsaid there.

And did you hear anything being said? --- I did not

‘oo guiteodw edd i
hear anything aotunllylboing said, but I Just heard peeople

T
I

.;Mﬂ latdnuel) sdd
el singing there amd shouting "Africal®.
' ; Did they say sanything else besides just the bare

ATIW ot wy 0P
i - word "Africa"? -— "Iswe Lethut".
L7 et

. ¥ And after you did net hear what you had probably

stopped te hear, what did yeu de them? --—— I then get inte the

car and then turned te the left, and made an attempt te drive | :

on the lefthand side of the street, I

through that crowd
travel then on the

TS Gy T s ' 1
I oy BEbd ceuld net, smd I then turned my vehicle to

v ba
_ gide as eme appresches the location, en the lefthand side of

all Seeiso Street, travelling inte the lecation. It was then at

‘ : that stage that stenes stEmck my CAar.
ve.Ll by e -+ : !
Wi Where did the stenes Come from?

he crewd which was there on the side of the street as
of Vereeniging.

~-= The stones came

frem t
o travels in the diroction of the town,

And did say of the stenes strike your ear? -——.Muny

TATow of the stomes struck my Car.

[ asoy dotdw W‘ﬂ/o se e




P, Mavimbels.

M‘

! ceteel Was sny dsmage done to your car? —-—- All the side

windows were'biokon, s well as the small back window. The
svide only windbw which remained was the big window, 1i.e. the wind-
28910 § screen in front of me.

And apart from broken windows was there any other

dw L, begagaed damage done to your Car by stones? -——- There were only small

C tasude add W dents on the'other portion, i.e., On the metal portion of the

¢ owen s%el car, but there were no penetrations of the stones or holes.

rovets il I just want to be clear on one point. ~ In which

direction was the front of your motor-car facing when the stonast

wn 566 tem were thrown at the car? Was it facing in a direction that would|

ovedt Bisa” take it out of the location towards Vereeniging, or was it

T facing @s though it was going up the location, away from the

D8 3 il L“fjg 'IﬂO.d

e 6 e} 3mtgn£a

F bIT

town? ==~ At thit stage it was facing the dam, i.e. when these }

gtones fell on it.
Were you in the process of making a turn in the

PP eo LAY Daow street at that stage then if you were facing tha dam? f-'Yaa.

B LA I was in the process of making & turn in the direction of

Vereeniging, of the town.

t'I;\“i'.'?fI ;";'-lﬂ baqqaga I'-. |
Can you givé any reason why stones were thrown at

Lt ot bag THEes

your cary what you think of 11?7 === No, Your Worship.

Brie bfamo: And what did you do when you were stoned in your
Fiud S es obin car? --— When my CAr Was struck by the stones I then drove
Fe9THR ontedl through that open space onto the gate yhich has a chain, where
' there wags & group of Police, and there I stopped.

:j.‘ﬁ‘.-.’;._f an &t Jiﬁﬂd-
So youdid not follow a road, but you drove over

LEk
the veld? In that corroct? —-Jrea.

. .EH;W)'.L'H ol merd
‘Why did you not follu- the road? ——— There wére mnny

:ri A TR
i alsvgrs B

Y people there, I could not follow the road. I was also sfraid

td Snd Yo thet I might have to knock down some people if I insisted
on driving orn the road. :

Did you suffer any injuries or were you atruck by
' any/ceee
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2,467, P, Mavimbela.

any of the stomes which damaged your car? -—- On my body?

Yes? e There was one stone which -f:nck me on my
left shoulder where I mow indicate, but by the time it landed
on my left shoulder it had no force with it; it had lost
foro%.nl @ result of striking against the window pane,

And what did you do when you reached the place where
fhe Police were? ——- I gdt out of my car and then told them
that there were people who were trying to injure me in my oar.

Diﬁ you go to work? =—- I did not go to work. I

got into the office there amd telephoned my place of employment

and told them that I had failed to come to work,

And where did you go to after youhad made your
telephone €all? --- I then returned home.

By oax? -—- Yes,

Did anything happen to you on that occasion? -—-
Nothing happemed %o me, !

Now, before this particular day, the 2lst March,
did you ever receive smything in your postwhich menmtioned this
Monday? --- Ko, Your Worship. .

Did 7ou'¢vor receive any circular letters at all

before. the 2lst March? --- Therd was at ome time a certain spot.
When I got there I found people discussing the questiqn of the
passes, thnt by 1963 the passes should_have come to an end.
When was this? ~—I think it was on the l4th of
that same month] but I am not certain about thgt.
' Whereabouts was this spot that you are talking about?
-—— It was higher up in the location at a place which is oalled

something 1ike the "@ust”. I think it is a nickmeme in that

location. These poopln’iho hnd_a‘lattef with them were dis-
dussing the contents, and they wanted to take that letter to

the offiao.
; Oh/ooao
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 CROSS—-EXAMINED BY MR, UNTERHALTER:

2,468, P. Mavimbela.

Oh; that was just & group of people who apparently
hadzggzo possession of this letter, and were discussing what
they should do with it? --- Yes, that is the position. They
said they did not know where it came from. They were making
enquiries from one another.

BY THE COURT:

Did you see that letter? Did you look st the letter |
and examine it, or did you just see a piece of faper thet day? |
--— Yos, I did see that letter. It was written in the English

language, and I could not read it.

Now, you told His Worship that you were going to
work and that your car was interff#red with by a crowd in the
sense that it threw stones at the ear? --- Yes.

And you were finally able to mnkn'your way to the
chain where you found the Police? --- That is correct.

Now, apart from your cer sctuslly being stonei and

the windows broken, was anything else done to your car that you

cen remember? --- No.
Your car is & Ford car, is 1t? ---— That is correct.
An 0ld model? -—- Yes. b
Youhhave sctually already identified it by looking

at Exhibit No. 87 -—— Yee..
You are quite satisfied with the description that

-you'hnva_givcn of what happened to the car at that tige? ——-Yes.}

Now, you salid this haﬁpened at about half past

eight in the morning? --- Yes, it can be like that.

- Is i1t possidble that it happened at about seven
o'clock in the morning and not half past eight? —-- No, not &t
T a.m, -
At seven o‘clock in the morning would anyone else

have/.oes




2,469. P. Mavimbela.

ﬁﬂﬂp
180 o -T"I}:A,b.d
L4l

W bBluona zsd&.
vads bt;gl

have been d:ivi:g your eax? —-—- No.

Now,/evidence has been given that your car was
” seen where you have deseribed it at seven o'clock in the
" morning or about seven o'clock in the morning, thnf would not

“eitiupme be correct? ——— That would be incorrect.
iﬂ;ﬁ::m£§2_2§.1 And 1f evidence was given that your car was 1ifted

b b2 . i up from the ground I take it that that also would be incorrect?
11i satugxe pHeg e ' ' :
® Dib I ,mey ——— ' For the convenience of the Court Your Worship, these
t bas '3%333351 ﬁ: particular aspects appear at page 366 of the evidence in this
" trial, 1.e. the evidence of Mr, Labuschagne.

There is just one point I am not sure about. Did
you say thet at mbout that time you went into some _ofﬁo§ and

used the telephone? -—- When I got into the office I was told

G P8 lE bam Hrow

: Jedy sugem :
that the telephone was out of order, it was not in working order,?

so that I could not use it and they still had to repair it.
‘8o sctually you &1d not then get into communication
with your employers on the telephone? ~—-— Ko, I did not get
through to speak to my employer. .
Then did you mean to say in your evidence-in-chief

that you had intended t¢ phone your employer's office to sy
that you were not going to werk? - Yes, beéauso when I
arrived there at the office I found the native Sergaast I found
there, 1.e. of the Police, to phone my employer, and he said
the phone was not in workimg order.

| 80 10# did not mesn to say in your evidence-in-chief
that you sctually did get through? —-- Yes. '

| I now refer yoﬁ'to ExhibiteNos, 8 amd 82, 1Is it

possible that some of the marks amd dente that are to be seen
on this car age old marks and demts from before the time of the
stoning of the csx? -—— No. :

What/. ...
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2470, P. Mavimbela.

What model is it in terms of years? —-- 1937.

Now, are you suggesting that between 1937 and 1960
this motor-énr got no marks or dents or bumps on it? == If
one is very careful about his property it will not have any
dents or any marks of that nature on it.

Yes, but you cannot be sure that other people will
be as careful of your property as you are! Other people might
have damaged it in the last twenty-three years? =-- I am the
only person who uses my car., Even my child does not drive my
car.

When you bought it was it a secondhand motor-car?
-— Yes,

~In what year did you buy it? --- I have now owned
it for four years, this motor-car of mine.

Did you not ever bump it or scratch it in those

four years? e--- I have never collided with anything or bumped | —

against anything. _

I would like to show you on Exhibit 82 the mudguard
of the left rear wheeljat the top of that mudguard there are ‘
what look like three parallel lines. You have seen them, have |
you? === Yes, I do see three marks, but then what you are 1
concerned with now are these dents which are more visible
then those others, If the car is dentea ‘uen such marks will Eit

obviously show,
Now, before I carry on will you Just show the

picture and the marks to His wornhip? B { ' (w1tncah

indicates the marks to the Courg).
Now, you are not suggesting in regard'to those

marks that they were caused by agtking the crowd did om that

. morming? --—— No, one will notice that these three marks are in
a straight course. These dents are visible, and it is visible

' -th.t/o.oc
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2,471, o

that they were caused that morning.
not

So that/every mark on the car was caused by the orowﬁi_

on that morning? Do you agree with that? --- I have already
said in my evidence here that those dentm which were caused by
stones on thie particular day are viesible, and those marks...
I will not say they were oguaed on the same day, because they

are in a straight course.

Therefore you are agreeing with me that not every
mark on the car was csused by the crowd on that day? =-- I will
say I do not understand what you are puttihg to me. I will
not agree to that, because I have already objected to your
putting it to me when you said thoy-lifted up my car. If they
did 14ft 1t up then those marks which are in a straight course
would have been caused perhaps if they had to scratch it agains
somsthing when lifting 1t up; |

Rt you agree your oar was not lifted up that day?

--- Not even a single person evdr touched it.

80 those three parallel marks could not have been
caused by anyone 1ifting up your cax? --— No, the three marks
were not csused during-this_inoidont.

When were the photographssof your car taken? Do
you happen to know, i.e. Exhibits 8 and 82? - I was called
by the Police or told that I should bring my car to tﬁs Police
Station so that they could take photos, Exhibits 8 and 82,

How many days efter this stoning did you bring the
car for photographing? -—- I think it was the third day,

_although I am not certain.

Were eny marks made upon your car between the time

" of the stoning and the time that you brought the car for

photographing? --- From the office I was asked by the Police
to drive straight home, and on my errival home I should not

uﬂ./o-ou

i

?

;




2,472,

use the Car anymore.
And you did not use the car? - No, I did not use

it.
And nothing happened between the time of your

driving it back home amd your bringing it for photographing? —--

Nothing hnpjonod in that interval.
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On Exhibit 8 the right rear mudguard hes & fatyly
I do not -

considerable dinoolourttibu? Vhat is that? --- No,

know what the discolouration is.
That was not caused by the erowd I take it? ~--- No,

that big mark there was not csused by the crowd., What I can
say was caused by the crowd is this mark on the middle here,

and that first merk there is an old mark; it wes there before

this dly .
Thank you, Your Worship.

BY THE COURT: _
The other demt on the right rear mudguard above

That is what you gshowed here?

the wheel is also sn old one?

-—-'Yos. Your Worship.
As a matter of fact it is an old car full of old

marks, and it got some new oneg? Is that right? -— Yes.
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I. Tatai.

COURT RESUMES:

BY THE PUBLIC PRO R3 :
Your Worship, before calling the next witness for
the Crown I would like to dispose of @& small matter that '
involves accused No. T4. The Crown, with the permission of
the Attorney-General for the Transvaal, accepts the plea of

accused No. T4 on all counts.

BY THE COURT?$
In the cirounatnhcea Moses Mooi is found not guilty

on count 1 as framed, smd on the main and all tha alternative

charges of count 2 as framed. He'ﬁny leave.

ISAAC TATAI, duly swomm, states: (Witness speaks Sesuthu).

EXAMINED BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
| Are you still employed at African Cables? --- Yes.

How long have you been working at African Cables?
—— For seven years I have been in the employ of African cghlea.ﬁ

Do you know smy of the sccused persons? ——- Yes, I

Which omes do you know? Jusgt step down and
point them out? ——- I lmow four of the scoused. (Witness

steps down snd points out acousod Nos. 8, 3, 2 and 1).

BY THE COURT:

And you shook hands with thome four people now? =——-
Yes, Yo&r Worship.
EXAMIN N : BLIC PRO CR C ’

Where do you know these foﬁr persons from? —-—- I

used/ceee
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2,474, I, Tetel.

used to work with them at the ssme firm. ' 1
Now, do you kmow smybody by the neme of Dhlamini? --i

Who is that? —— (Witness points out accused No. 1).

coused No. 1, the first one sitting there? —— Yes. |

BY THE GOURT: |
Do you know him a8 Dhlamini? -——- Yes, Your Worship.

EXAMIN R C : |
Do you know the neme of the third scoused? ——— I

know his surname.

BY THE COURT3 |
Yes, and that ig? -—— Teolo is his surname.

Pgolo you said? —- Yes.

_ Do you know how to spell it? --- Unfortunately I
do not Kknow the spelling.
¢ PROSECUTOR CONTI
Do you know his christian names at a11? -— I do
not know his christisn names. '
Now, you remember the day of the shooting at
Sharpeville Pclice Station? Thet was on & Monday? -— Yes. 1
And were you yourself wmmdad at the Police Stntten? o
- 8.
Now, spproximately a week or ten days before the
shooting took place, did snybody spesk to you at jour place
of employment about that perticular Mondsy that was to come?

A HO.

Before the day that the shooting took place, did you ‘ |
have sny advance knowledge as to sny happening or event which
night take place on that Monday? ——— I did mot have such

advence knowledge.
And on this particular day, the 2lst March, when

,'ou/....




2, 475. | I. Tatai.

you were wounded, under what circumstances did you go to the
Police Stgjion? —— I wemt to the Police Station as @ result

of seeing many people in the streets. Then I heard one of them
saying there at the Police Station, there are many people thnrh.
After having heard from these particular persons that there
were many people at the Police Station I then weat to my home,
took my bicycle and I then cycled to the Police Station.

had been rumours eirculated as to why people should go to the
Police Station. Did you hesr any rumours? -—-- I did not hear

1
|
|

: !

 Now, we have had evidence in this Court that there l
i

|

any zumours saying that we should go to the Police Station, but
then I-héggd that particuler person saying there were many
people at the Police Station. By so saying he was not inviting |

me.

soiol deat 4k Do you know the poraon_ihom_you heard saying that
L G T T AR thede were many people at the Police Station? «—- I do not

know him,

P L L Now, that morning, was that a normsl workday for
Wi BN WOOX 1ol :

you that Monday? -—-—-Yes. e
piel ol l vequeds Did you set off to go to work that morning? ——-

51 : i ~ That particular week 1 was supposed to go on night shift duty.
' So you would not have gone to work until the early

s B0

L :J 5 Tf "'"‘-n-w-.u' . ;
‘hours of that evening? -—— Yes.

Now, whereabouts do you live in Sharpeville in
rilagipn to any pudblic building, the Municipal offices, the
A schools, the midk depot, the Police Station, the library? —
T I live at Putsae Setenie.
And on this particular morning, the 2lst, what time
did you leave your house? -— I did not look at a watch but
I think it was approaching nine o°clock, half past nine to

o H‘ {, ™ --:n ..‘ ;‘-’,‘t #tl‘ (’If.ﬂ o

® Fasayn fqns Yo"

QHUBY LR Vs syved
o8l sdet dofp ke
alwony sonevbe

*» ten o®elock.
e

And/....
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GW OTHIW. QY And where did you go to? -—- I proceeded up in the
fuolymds e02loq direction of the Police Station.
Jisee Yo Straight from your home to the Police Station? --
oo ol salyse I did not 'go. into any other place. I went direct from my
sofvad TOFTA  home to the Police Station. .
(uBs otew | Were you at the Police Station when the aeroplanes

oid yu deod flew over? --- Yes, they found me there; I was there.

s Now, what did you do at the Police Station? ——-
puus need Ded I found many people there at the Police Station.
Jaitets edkled s But what did you do? - I g0t mongat the people
fri e 3LLONUT (A8 and ntood mnslt them and waited thore to hear what was
edi breed I aedd going to be said, because these people were waiting for some-
Lol et 16 sigoeq thing to be said, and that is why I got amongst them.
oo | How did you know that these people were waiting
for aomethi.hg t0o be said? ~—— On my arrival thore'I heard
| evew eadd amongst the people there, they were discussing amongst

ke wd‘m{ themselves and saying we should hear about this ;natter con- '
; cerni.ng the passes., |
tedd WOy Did you know what all that meant when you onrhnrd
i this little snatch of conversation? -— As a person who is
slvcitieg AT also carrying a pass, sand hcving heard this conversation that
there was something to be said concerning the passes, I decided
to wait there. I also gathered that there was & big European,
ol " an important Europesn, that was supposed to come there and

I vas oF aglislex say something about the puu.

KEiw ady . eloodoam Vhere did you gather that fron? How did you come

Basid o el 1) to understand that? —— I gathered that information there

o Hod ; at the Poltco Btlﬁ.ﬂ-

oY, SVSS) uc}v, bib From any particular porson. or Juat a general con-

UE Baw J.tl.\iﬂ.td;r I versation smonget others who were !m there? —— Just
.400l9% ;m from a gmoénl discussion and not from a particular individual.

Did/e...
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2,477, , L. Tetai.

Did you see anybody there at the Police Station whom

you knew, -or in the vicinity of the Police Station? --- Yes,
I did see Mr. Tsolo there at the Police station.

Is that No. 3 sccused? Is that the person you
are mantionins? —— YO8

Did you notice whnthsr No. 3 accused spoke t0 an:—
body at the Police Station? -— Yes, I noticed that he was

talking to another European.
Now, when did you hear the rumour that some highly

placed official would address the crowd? Was it before or
after you hoticed No. 3 accused speaking to the European? «—— |
I heard that after I had seen accused No. 3 talking to this

Europesan. <
0
What did No. 3/after he had spoken to this European?

——- He was not nemrthe place where I was. Hp walked towards

the fence. I did not hear what was being sald.
Did you see his mouth moving as though he was

talking? =--— Yes.
And was it after that that you haard-thp coﬁwernationg

amongst the other members of the erowd gathered there about the §

highly placed officer or person? --- Prior to my seeing

accused No. 3 talking to this European, On my srrival I did
hear about this important official who was supposed to come
there and address the crowd, and thereafter, i.e. after I had
seen accused No. 3 talking to this Furopesn, I agein heard the
ssame thing, but ihis time it was more spceifie. They even
nade memtion of the time, two o'cloek.

Did you Ilko sny enquiries nnonsnt your fellow .
members of the crowd to find out, if possible, what tho
discussion was going to be in respect of how 4t involved the

passes? — I did not have a desire to make enquiries. I was
: my/ooot




2,478. | I. Tatai.

only anxious to wait and pee and hear what that European was
going to say.on his arrival.,

Now, which side were you on of the Police Station}
The front of the Police Station uns, or Zwane Street, i.e.
the street with the island, runs past the fromt of the Police

e — e T —

Station, and then there is a little street between the clinie
and the other gide of the Police Station. -—— I was at the
corner of Zwane Street and the street without a name running
between the elinic and the Police Station.

“o¢ 18¥is Were you right up against the fence, or were there

e o e e e e Y . e

‘8t baged I some other people between you and the fence? - Yes, there
- L85G Crul were people who were standing in front of me, as well as on
ny side and at the bdaek.

T

—

Before the Pbliqo opened fire -~ obviously you were
there when the Police fired - did you notice what happened? -
Yes, I did notice.
. Could you see, from where you were, the Policemen
standing in & 1ine? ——- I was right in front of them where I
was; they were visible. Whon'they were falling into line I
was looking at them. ' '
O begiuoos | Aud what happened next? --——As I was standing there
Jucds tsed the big western gate was on my lefghand side. I saw a
pI0DR Das avedd European there jﬁst dragging a person there, tearing his
o7 Leezuoos neea shirt and pulling him into the Police Station building.
| And what was the next thing that you saw? —- I
again saw a second person iho was also takem in the same
. manner as the first one.

843 ¢ avedmem | And then? —— Thereafter I then ndtieod that those
26W Goleauosib who were standing in a line were then getting ready with their
I —v= ELELTY fire-arms, their guns. I then heard a voice saying "Shoot!i".

| And/....

5 T e
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W L. Tatai.

And them? -—— And then the firing started.

Now, inbetween the arrest of the last person whom
you saw being removed there, and the voice saying "Shoot!",
did you see snything else happen on the western side of the
Police Station there? ——— What I saw was & stone, although I
cannot say who threw the wtone, and whether it was a child
or who. The wtone was thrown st the stage when the firing was
already on the go. It did nbt strike any person.

Had the ﬁ.nng already commenced and then the stone
was thrown? —— Just when the firing commenced I then saw the
stone go past me, and in froant of me.

Before that did you see any other stones? -——- No.

And apart from that single stone that you saw, did

' you at any stage see any stones going through the air? --- No,

I did not see them, nothing. _ _
What did you do when the Police began to fire? -— .
I stood there at the fence and became confused. (The witness

uses the Afrikesns words ,Ek het dom geword". )

And then? -—— At the same instant " 5 thon saw people
falling in Zwame Street. At the stage when I saw these people
I had my back towards the Police whd were ﬁ.r:l.ng Mn those
persons were falling there I then saw ‘one walking up. He was
red with blood. It was then st that stage that the thought
came to me that I should run away. _

And did you turn emd start running sway? --— I then

ran away.

Were you wounded as you were running away? -——

I ren towards the direction of the spot where the people had
fallen. I crossed Zwane Street and when I was about to enter
the gate of & certain yard it was then that the bullet reached

me and I was :I.nju‘.red..
Now/eeeo
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2,480. I. Tetail.

Now, prior to this particular day, the 2lst Mareh,
at your firm Afriean Cables, had you ever had any discussions
dth anybody about the passes? Had amybody discussed passes
with you? Let us put it that way? ——- No.

Now, when you left your house on the 2lst Maseh to
go up to the Shgrp-ville Police Station, were you by yourself
or was somebody with you? --- I was in the company of a person
with whom I live, i.e. the person from whom I hire a room.

Just the two of you? -—- It was only the two of us.

And when you walked to the Police Station - I assume \

for the moment that you walked there? Is that correct? -—
We were cyeling. |
Along which street did you go? Did you go up
Zwane Street or up Seeiso Street to get to the Poliee Station?
——- T do not know the name of that street, but just on the othnr;

side of the mein street there is snother tarred street, tut
I do not know its nﬁme.

Well, you know the street that runs down past the
Municipal officea? - Yes. |
' That is what they eall the main street? -—— Yes.

Did you use that street to ecycle in on your way to
the Palice Station? -—— No. ! _

Were you ever in that main street at all that day?
- Yes, | : |

When were ydu there? --- It was at nime o'cloek
in the morning when I was there in that vieinity of the main
street, when I saw & crowd of people going down. I then
aceompanied that crowd of people who were walking towards the
direetion of the offices, because I notieid at the offices
there was also a erowd, and so I thoudﬁt that perhaps there
was nonnthinghnpponing there.

i And/,...
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2, 481. I. Tatai.

And did you reachthhe Municipal offices? —-—— We only .
went @as far as the hostel. We could not proceed any further |
because there were Poliee there and we eould not pass.

Did you hear where the crowd was moving o, and
why it was going down that direection when you joinad 1t? -
I did not hear where the crowd was prooeoding'to. because at
the stage when we resched that spot whdre the Police were the
Police'then started driving the people away in the direetion
of the location again.

 And what d4d you do when the people were driven
baek? --- Persons were hit with these "knopkieries" amd sticks,
and driven away from that spot. |

And what did you do when you ssw this happening? ——
We proceeded back to the loecation.

And where did you go when you went back to the
location? ——- I followed the main street home.

So you actually went to your home, you went back
home? ---1 went -triight to my home.

And was 1t after that that you went out sgain? —--
Yes, it was aftorlthat that I again went out.

And was that the occasion thet you heard you should
g0 to the Police Statiom from the people there? ——- It was at

‘that stage when I made nvzgz;n that I then heard a person

saying "Many people arethere at the Police Stationt".
So you first i.nt home amd then on to the Poliee
Station? ——- Yes. '
Now, whilst you were waiting at the Police Station
44 you hear any shouts coming from the erowd? —— Yes, I
heard them saying "Iswe Lethut”, amd others were singing
Sesuthu songs. _ !
 What were the songs about that they were singing?
..Thsy/....
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2,482, I, Tatai.
——— They were hymms which they were singing, ehureh hymns .

These worda'"ilwo Lethul", do they have ahy meaning
for you? --—— Those words mean "Our eountry".

BPut does it have any special meaning or any meaning
at all when people gather together and shout "Iswe Lethu!“,_ |
nesnimg "Our eountry!", What signifiesnee does that have? ——
Seeing that there at
Sharpeville itwhs omly the Afriesms living there at that time,
and T took it to mesm that they mesn that particulsr area
belongg to us.

Have you ever heard of amn orgsnisation with the
initials P.AC.2? — No, I have mever heard of that.

~ Before this day did you ever get smy eireular
letters ar'pnmphltt- in your post bex at home? -—- Yes, I did
receive one. ' |

You rocaived one? -— I did receive ome letter.

: ﬂow long beforu the 21st Marech did you receive this?
-—I found this partieular letter, and that was the day before

the Monday. If I foumd it today then tomorrew was %o be a

- Monday.

Well, &13 you fimd it just the day before the
shooting took plsee? -— Yes. | -

And what did this thing have to say? —— I heard
people remarkin; that they had found some letters in their
post boxes, smd so I also went snd Adoked and foumd ome. I
did mot road it beesuse I am illiterate.

Vhat did yoa do with it? --- I threw it away.

- I esmnot read.

Now, apart from No. 3 agcused did you see anybody
else on thet day, the 2lst Mareh, that you knew? --- Yes.
Who did you see? —— That persen sitting there,

Mooi .
Moses/....

|
l
|
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2,483,

Moses? --— Moses Mooi.

BY THE COURT: ;

Well, I am not concermed with him myloroi No
more questions about Moses Mooi! i
BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

I am not really concerned with him either Sir!

COURT ADJOURNS.

' COURT RESUMES:

ISAAC TATAI, under his former oath, continues:
EXAMINATION BY THE PUBLIC OR CONTINUED:

Now, did you make a statement to the Police in
connection with the happenings at Sharpeville? —— Yes, I did.

Pid you make more than one or was it only one state-
mnent that you made to the Ponée? --— I made my statement twice.

lloi. were you in hospital when you made one state-
nent? --— Yes, I was in hospital.

Wes that the first ome or the second one? —-- That
was the first statement I made, i.e. while at the hospital.

1Is that the ome some six days after the 2lst March?
It was on & Sunday? —— I do not know. I cannot recollect.

8o have a look at this and tell me if that is your
signature on the statement? —— Yes, that is my signature at

the bottom. |
' Now, that is a statement which purports to have been

uade on the 27th Miden, 1960, at the Vereeniging Hospital at
9.30 a.m. (mut“.a;). -== 1 cannot say whether it was on -
& Sunday or on what day, because at that time my senses were
not 03.233“‘“
Where were you wounded? —— The bullet pemetrated
NY/eoee




2,484. 1, Tetai.

my back and came out on the right side of my neck where I show
& wound. '

Do you understand Afrikasas? -—Yes, although not
so much. |

I would like to read out some poiti:m of your
statement, and then to finmd out from you whether you said that,
i.e. those three portions which the Crown alleges are.....
BY_THE COURT:

Mr. Prosecutor, your procedure is not quite correct.

You .W put -1t to the witness bluntly whotlier he had made a
previous statement incomsistent with his evidence today, after
you have givtn htn particulars as to the date and place when
he made the statement.
BY THE C OR:

Yes, Sir. I did envisage doing that Sir, but Your
Worship will recall .....
BY THE COURT: _

Yes, all right. That seems to me the correet proce-~
' dure. Give him the date amd place, and then you put it to him
whether he has made a statement inconsistent with his evidence.

Then you may prove it after that.

EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED: .
You apparently have some recollection of making @

statement in the Vereeniging Hospital?

BY THE COURT: . Lt
Except that he said "at the time my senses were

not well.” Remember that. He was a wounded man, with some
wound in the back and an exit wound through his neck.

BY THE PUBLIC mﬂ: '

Yes Sir. All I cam really do is to put that blunt

W x ™
statement to him and then m take it any further I
: i fli : ull/o ewa
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will have to obviously prove that he was in his sound and sober
senses through some other means. '

EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:

Now, is the evidence which you have given here today
in Court comsistent or inconsistent with anything you might have
said in the statement you made at the Vereeniging Hospitel? —

I would not say, because I am not in & position to say what I
said st the time when I was still 111, I do not recolleet what

I said then. i
BY THE CO g

Mr. Prosecutor, are you going to try to prove the
statement or what are you going to do?

BY THE PUBLIC PROSECUTOR3

' Yes Sir, I will obviously have to call the man who

took the statement.

CROSS= BY MR, U :

I would 1ike you plemse to look at Exhibits 45, 46
and 77?7 -—- Yes, I do see them. |

Now, those piectures show a erowd standing sagainst
a fence. Do you rgoogn:l.ﬁ that as being a part of the crwwd
that was outside the Police Station before the shooting on the
21st Mareh? -—— Yes. .

You will motiee that in Exhibits 45 and 46 the erowd
seems to be looking rather ecuriously towards the gate in the
niddle of the western femee? —-Yes, I see that they are
looking in ome directien, | '

And in Exhibit 77 you will notice that some people
in the orowd heve got opem umbrellas? —— Yes. '

' Now, for the period that you stood where you have
described, i.e. at the south-western corner of the Police
Station/....

|

e O T Sy 2
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Station, would you say that that was more or less the way the
crowd was behaving, or not? --- The majority were standing

there in the vieinity of Zwame Street, aad their attitude as
far as I see them in Court, I would say it was the same as I

see here.

On the photograph. About what time did you get to
the Police Station and join this erowd? -— It was betweean ten
and eleven o'elock. |

That was before the plmea arrived? --—- The plann '
arrived whilst I was there nlrtldy '

And you remained after the arrival of the planes
until the firing started? -— Yes. '

~ Now, you say that you saw two men being pulled in
at the gate apparently by their shirts? -— Yes.

D:l.d you notice if one of them was wearing a straw
hat? --- Yes, the Sesuthu straw hat.

Did you see thnt hat fall off as he was pulled along?

Now, you have told His Worship that you saw the

firing and you .tood econfused? --— Yes.

As the firing broke out did the ero'd continue to
remain there for the time that the shooting continued, or did
the crowd almost immediately break and run eway? -—— The erowd

ran ..m' _ !
That was almost immediately after the firing started?

——— Just when the firing eommemced then the crowd ramn away.

Now, 'yén said that you ram too and whenm you reached
the gate of a certaiam nr'd you were hit by a bullet? -- Yes,
I want you o try if possidle to tell His Worship
approximately where you were when you were hit by the bullet,
and I am going to ask you some quutioan to assist you in
giving/....
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- angle along Zwane Street sowards the east, i.e. where the sun

2,587. . T

giving the answer. Now, you know that Zwane Street runs

past the Police Station? —— Yes.

-
In ome direction it goes towards the dam, i.e. some- :

where mear where you come into Sharpeville from Vereeniging?
That is where the sun rises in the morning. In the other direc-
tion it goes dowa towards whese the Site and Service is, and
the sports groumd is, amd that is where the sun goes down at
night. -— Yes. i ' i '¥

Now, you were standing somewhere near the corner of
swene Street and the street that has not got a mmad? — Yes,
I was &t the cormer. |

And you_siid that you ran across Zwane Street to &
yard. What I want to know 4s did you run immedistely opposite

to where you were standing in Zwamne Street, or did you run at an’

rises, or did you Tun alung Zwene Street towards the west
where the sun sets? ——- I ran southwards, following the
direction in which this street which erosses Zwane Street is
running. I
| I see. And were you still in Zwane Street ihen
you were hit, or were you already beyond Zwane Street in this

_ gouthern street in which you say you were running? --— I had

by then crossed ZwaneStreet, and I was then running along the
street which crossel Zwame Street, running southwards. '

As you go down that street'wort you on the lefthand
side of that street in which you were running, Or on your
righthand side, when you were hit? —— I was Tunning on the
righthend side of the street. ' o

Do you kmow the main emirance to the Polieo Station?
That is not where the big double gates are, but where the small

gate is imn Zwame Street. -— Yes, I do kmow.
Now/eees
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Now, we have beea told in this Court that there
was & group of Policemen -tationnd'boyand that gate and across
Zwane Street about the time that the firing took plaoe and
earlier? —— Yea. I ddd gee that &roup of Police, but they were
not at the cormer where I was. They were a distance, a little
below the small Police Station gate on the southern side.

That is where captain Coetzee places them himself.

Hhat I wanted to ask you is ean you tell His Worship whether,

while you wede stlndilg at the south-western corner where you
have placed yourself, you at any time honrd any shots eoming
from the direction of where those Police were? —— At that
stage, whilst I was still standing there the first time, I

d1d not hear any shots being fired from that direction, tut
at the stage after the Police, who were immediately standing in
front of us there im lime, had started firing, I them heard
shots coming from that direction too where the group of Poliee !/

were in Zwane Street.

Now, I want you to comsider your_annwer'to ny next
auestion very carefully before you answer it. The shots that
you say you heard coming from that direetion, i.e. in Zwane
Street just beyomd the small gate of the Police Station, is it
Possible that those shots ecame Just a eouple of seconds before
the men ntarted riring from the Police Station grounds? —we
I cannot give a dcfinito amswer to that question, because what
I actually heard was what happemed in fromt of me there at that
sﬁot. o :

Apurt fro- the firing which you heard coming from
in front of you, smd I take it from the line of Police who

were in the Police Station grounds, did you at any time hear

Sny shots eoming from the erowd of Africams beyond the fence?

=== No, Your Worship, I only heard that firing.

Thark you, Your Worship. :
' No/....
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oo odd 18 tom BY THE COURT:

NO CROSS-EBAMINATION BY ACCUSED NOS. 1, 3, 4, 8, 38 AND 39.

g This matter of the applieability of the Seetion
& to be left over, i.e. Section 286.

_ e BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
betasw 1 & o

Yes, Your Worship.

: besosig svﬂ B MR, UNT ZERL ik
5 ol mill ; Your Worship, I assume that depending upon the
el iin (Rety development of this aspeet of the case Exhibit No. 83 will

be Tood dim be made available to the Defenee,
&

%0 s .ato edF 8 BY THE COURT:

Ll : :
85 ou To FmOTY I think it is available to you. I don't want to
i snimes atefl look st it mesnwhile. It is & bit difficult to give aa
; gl
pe sowo S ak oW exact ruling, but having been exhidbited by the Crowm it becomes

o i part of the reecord omly om purpese. At this stage I am not
LBy frolﬁa;ﬂ going to look at it. . i
5y e NoY BY MR, UNT ER3
od Faut ;rs;?x.iﬂ. ' As Your Worship pleases.
A ﬁd.téé_hi '
rate nem st |
o m | COURT ADJOURNS UNTIL 21.12,1960.
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